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ВСЕРОССИЙСКАЯ ПРОВЕРОЧНАЯ РАБОТА 

ГЕОГРАФИЯ 
10 КЛАСС 

 
 

Инструкция по выполнению работы 
 

Проверочная работа включает в себя 17 заданий. На выполнение работы по географии 
отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае 
записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий работы Вы можете использовать необходимые карты 
атласов. 

При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 
проверяться и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии 
времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите  
к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете 
вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 
 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 

К1 
17 
К2 

Сумма 
баллов 

Отметка 
за работу 

Баллы                     
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Затраты на отопление жилых и производственных помещений в холодное время года 
в значительной степени зависят от средних зимних температур. Запишите перечисленные 
города России в порядке повышения в них средней температуры января, начиная с города 
с самой низкой температурой. 
 
Смоленск 
Екатеринбург 
Симферополь 

 
Ответ:  
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Свыше 3,5 млрд рублей будет вложено в развитие Туапсинского морского торгового порта. 
Это позволит увеличить грузооборот зернового терминала до 3 млн т, а также пропускную 
способность порта по всем сухим грузам. 
Карты какого субъекта РФ необходимо выбрать, чтобы найти более детальную информацию 
об ЭГП Туапсинского морского торгового порта? 
 
Ответ:  
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Чёрная металлургия полного цикла вносит большой вклад в загрязнение атмосферного 
воздуха. При производстве чугуна в воздух попадает большое количество пыли, сернистых 
соединений, мышьяка и др. веществ, вредных для здоровья человека. 
В каких трёх из перечисленных регионов России работают крупные металлургические 
комбинаты полного цикла? Запишите в таблицу цифры, под которыми указаны эти регионы. 
 
 

 
 
 

1) 
  
Республика Алтай 

 

 

2) 
  
Смоленская область 

 

 

3) 
  
Челябинская область 

 

 

4) 
 

Вологодская область 

 

 

5) 
 

Свердловская область 

 

 

6) 
 

Ставропольский край 
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Ответ:    
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Задания 4–6 выполняются с использованием приведённой ниже карты. 
 

Карта прогноза погоды на 8 апреля (на 15 часов московского времени) 

 
 

 
 

 
 

С циклонами весной обычно связана пасмурная погода. Назовите один (любой) город в 
Азиатской части России, из числа показанных на карте, погоду в котором 8 апреля будет 
определять циклон. 

 

Ответ:  
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Иван из Благовещенска прослушал прогноз погоды по радио: «Завтра, 9 апреля, ожидается 
повышение температуры воздуха. Днём потеплеет до +17 градусов по Цельсию. Ветер 
западный, 3–5 м/с», но не услышал, для его ли города этот прогноз был составлен. 
С помощью карты определите, для какого из показанных на карте городов был составлен 
этот прогноз. 

 

Ответ:  
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Прочитайте прогноз погоды на 9 апреля для города Твери: «9 апреля в Твери похолодает, 
ожидается пасмурная погода с дождём, ветер северо-западный, 5–7 м/с». 
Объясните, почему в Твери ожидается выпадение атмосферных осадков. 
 

Ответ:  
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Потенциал российских регионов для развития туризма огромен. Каждый из них имеет 
рекреационные ресурсы, способные привлечь тысячи туристов из России и зарубежных 
стран. Определите субъект Российской Федерации по описанию его рекреационного 
потенциала. 
«Рекреационный потенциал этой области в первую очередь определяется её природными 
богатствами. Основные рекреационные ресурсы области – минеральные воды, 
месторождения которых приурочены к Кузнецкому артезианскому бассейну. На базе этих 
месторождений созданы бальнеологические курорты. Кроме того, область имеет все условия 
для развития зимних направлений туризма. Здесь находится крупный горнолыжный курорт с 
развитой инфраструктурой – Шерегешский горнолыжный комплекс, самое удивительное 
место Горной Шории, где можно покататься и насладиться горными пейзажами.» 
 
Ответ:  
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Прямая трансляция из Санкт-Петербурга четвертьфинального матча Чемпионата Европы по 
футболу начнётся в 19 часов по московскому времени. 
Используя карту, определите, в каких из перечисленных регионов эта трансляция начнётся в 
21 час по местному времени этих регионов. Запишите цифры, под которыми они указаны. 
 

 
 
 

 
 
 

1) 
  
Кировская область 

 

 

2) 
  
Омская область 

 

 

3) 
  
Свердловская область 

 

 

4) 
  
Новосибирская область 

 

 

5) 
  
Республика Татарстан 

 

 

6) 
  
Челябинская область 
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Ответ: _________________. 
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Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов (словосочетаний). 
Выберите из предлагаемого списка слова (словосочетания), которые необходимо вставить на 
места пропусков, обозначенных буквами. Обратите внимание на то, что слов 
(словосочетаний) в списке больше, чем Вам потребуется для заполнения пропусков. Каждое 
слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. Запишите  
в текст номера выбранных слов (словосочетаний). 

 
Население Республики Корея 

Согласно прогнозам к 2045 г. численность населения Республики Корея составит 51,05 млн 
человек. Сейчас в стране проживают 51,01 млн человек. Вместе с тем, несмотря на 
отсутствие существенных численных изменений, население страны будет меняться 
качественно. Прежде всего, это касается _____________(А) населения. Уже к 2018 г. доля 
пожилых людей в возрасте старше 65 лет составит 14%, а к 2020 г. доля этой возрастной 
группы вырастет до 20%. Численность населения в _____________(Б) возрасте снизится с 
37,4 млн до 27,7 млн человек. Очевидно, что такая демографическая динамика вызывает 
опасения у правительства страны. Серьёзными препятствиями для экономического роста 
могут стать _____________(В) уровень рождаемости и стареющее население. 

 

 

Список слов (словосочетаний): 
 
 

1) 
 

высокий 

 

 

2) 
 

возрастная структура 

 

 

3) 
 

низкий 

 

 

4) 
 

этнический состав 

 

 

5) 
 

безработный 

 

 

6) 
 

трудоспособный 

 

 

 9

 

Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

На уроке учащиеся анализировали статистические данные, приведённые ниже в таблице,  
в целях сравнения темпов роста производства сельскохозяйственной продукции в Дании  
и Швеции в период с 2016 по 2018 г. Константин указал, что в Дании, в отличие от Швеции, 
ежегодно происходило увеличение объёмов производства сельскохозяйственной продукции. 
 

Динамика объёмов производства сельскохозяйственной продукции 
(в % к предыдущему году) 

Страна 2016 г. 2017 г. 2018 г. 
Швеция 96 96 97 
Дания 104 103 101 

 
Правильный ли вывод сделал Константин? Свой ответ обоснуйте. 
 
Ответ:  
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Какие из следующих высказываний верны? Запишите цифры, под которыми указаны эти 
высказывания. 

 

 
 
 

1) 
  
Чем выше доля населения, занятого в промышленности страны, тем выше значение её
индекса человеческого развития (ИЧР). 

 
 

2) 
  
Чем больше различие в атмосферном давлении в приземном слое тропосферы, тем 
больше сила образующегося ветра. 

 
 

3) 
  
Вырубка деревьев и кустарников на склонах оврагов приводит к увеличению водной
эрозии почвенного слоя. 

 
 

4) 
  
Обеспеченность страны минеральными ресурсами является главным фактором,
определяющим уровень её экономического развития. 

 
 

5) 
  
Атомные электростанции являются главными загрязнителями воздуха. 
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Ответ: _________________. 
 

 
 

 
 

От уровня экономического развития страны зависят многие особенности её населения  
и хозяйства. Установите соответствие между страной и её характерной особенностью:  
к каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго 
столбца. 

 

 
 

СТРАНА  ОСОБЕННОСТЬ 
 

А) 
 

Япония 

 
 

Б) 
 

Испания 

 
 

В) 
 

Афганистан 

  

 
 

1) 
  
высокая (более 70%) доля 
сферы услуг в ВВП 

 
 

2) 
  
высокая (более 30%) доля 
экономически активного 
населения, занятого в сельском 
хозяйстве 

  
 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 
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Ответ: 
А Б В 
   

 

 
 

 
 

В настоящее время на Азиатско-Тихоокеанский регион приходится более 70% мировой 
добычи угля, крупнейшим производителем которого в регионе является Китай. Учащиеся 
нашли в Интернете информацию о том, что в 2017 г. в Китае было добыто 1757 млн т угля, 
при этом показатель ресурсообеспеченности углём для Китая составлял 79 лет.  
Определите, какова была величина разведанных запасов угля в Китае в 2017 г. 
 
Ответ: ___________________________ млн т. 
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Задания 14–16 выполняются с использованием приведённого ниже текста. 
 

 

 
История атомной энергетики охватывает период более полувека. В настоящее время 

атомные электростанции имеются в 31 стране мира. По состоянию на начало 2017 г. в мире 
насчитывался 451 атомный реактор. В России сейчас действует 10 атомных электростанций, 
на которых установлено 35 энергоблоков. Большинство станций расположены в Европейской 
части страны. Доля атомных электростанций в структуре производства электроэнергии – 
18,3%. Российские научные институты продолжают разработку передовых технологий 
использования мирного атома. 

 
 
 

 
 

 
 

В каком из субъектов РФ действует единственная в Восточной экономической зоне страны 
атомная электростанция? 
 
Ответ:  
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Назовите страну Европы, занимающую первое место в мире по доле атомных 
электростанций в общем объёме производимой электроэнергии. 
 
Ответ:  
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Объясните, почему большинство атомных электростанций России расположено в 
Европейской части страны. 
 
Ответ:  
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Изучая факторы воздействия хозяйственной деятельности человека на грунтовые воды, 
учащиеся нашли информацию о том, что одним из факторов загрязнения является сельское 
хозяйство. Одни учащиеся считают, что основным источником загрязнения грунтовых вод в 
бо́льшей степени является растениеводство, другие – что животноводство, в частности 
крупные животноводческие комплексы.  
Приведите по одному аргументу в защиту каждой точки зрения.  
 
Ответ:  
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